

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

Megyei érdekű társadalmi és közgazdasági hetiközlöny

A Bácsbodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal KULA, TELEFON 14 Hirdetések árszabás szerint Nyílt-tér soronként 30 fillér	KISS GYULA B.-B. vm. közs. jegyzők egyes. elnöke SZERKESZTŐSÉG BERCSÉNYI JÓZSEF B.-B. vm. közs. jegyzők egyes. főjegyzője	Főszerkesztő BERKOVITS REZSŐ Felelős szerkesztő BERKOVITS MÁRK	Előfizetésidő negyedévre 2 K félévre 4 K, egész évre 8 K Egyes szám ára 20 fillér Megjelen vasárnap
---	---	---	--

XVII. évfolyam

KULA, 1913 május 4.

18. szám

A fekete talár.

Irta dr. Havas Emil ügyvéd.

Ujtások gondolatát rendszerint a közszükség érzete szüli. Ha néhány év alatt erőteljes kívánsággá formálódott a magyar jogászvilágban a talár behozatala, ugy bizonyára fontos és számottevő okok idézték elő ezt az óhajtatást.

Azért kelt jogos meglepetést valamilyen vidéki ügyvédi kamarának az az állásfoglalása, amellyel a talár alkalmazását mellőzendőnek tartja. Az indokolás tetszetős és a naiv lelkekben esetleg a határozat helyességét hiteti el. De lényegében még a szépen megindokolt határozat sem fogadható el és ha a szabadkai ügyvédi kamara ezzel a kérdéssel foglalkozni fog, remélhetőleg nem áldozza fel egy szép gondolatnak az ügy érdemét.

Azt mondja, — ha jól emlékezünk: a nagyváradi kamara, — hogy az igazságszolgáltatás erejének nem külsőségeiben kell kifejezésre jutnia és a jogot szolgálóknak tekintélye a belső értékből és tartalomtól fakadjon, ne pedig cifra külsőségekből.

Ismételjük: az érvelés látszólag helyes és könnyen tetszésre talál. De azok, akik a magyar jogászvilágnak eseményeit figyelemmel kísérik és ennek az elkülönített életnek jelenségeit ismerik, más véleményvel lesznek a kérdéstről.

A bíróságról kevesebb mondanivalónk van. Ez a szervezet a legkiválóbb és legőnzetlenebb tényezője a magyar igazságszolgáltatásnak és határozottságán, komolyságán, erkölcsi tisztaságán és tudásán nem ronthatott semmit, hogy a nyugati államaihoz

képest valósággal megszegyenítően rosszul fizetik a munkáját. Az a magyar bíróság, amely a folyton piszkos habbal kavarodó, a magyarság életén teljesen uralkodó politika felett is meg tud állni, az a bíróság, amelynek függetlensége, tisztasága, elfogulatlansága sokszor legendás tünetekkel, az ítéleteiben sokszor kidomlórodó plasztikus tisztasággal érvényesül, valóban nem szorul külső cafrangokra ereje és tekintélye növelésére.

Igaz: nem a talár teszi a bírót. De a katonát sem a bojt, a piros hajtóka, vagy a kard teszi azzá, ami és mégis az uniformis összetartó ereje, az egységben megnyilvánuló öntudat és az öntudatnak ez a befelé is, kifelé is emelő hatása teremti meg a katonai szellem fenségét és száz rossz katoná uniformisban impozánsabb, tekintélyt-parancsolóbb valami, mint száz kitűnő katoná civilben. Az egyenruhának a lelkeket uniformizáló képessége a szervezeten belül egységet, nagyobb öntudatot, ambíciót és közvetve erőteljesebb képességeket jelent, a szervezetben kívül pedig, a külvilággal szemben diadalmas kifejezője az együvé tartozók és valamilyen irányban tényezők erejének és tekintélyének.

A magyar bírói kar most is elsőrendű és a talárral nem lesz különb. De nem is erről van szó. Hanem amikor az erkölcsi javak és értékek folyton kisebb megbecsülésben részesülnek, mikor állandóan azt hangoztatják, hogy a tekintélyek kora lejárt és mégis valósággal tekintély-imádók vagyunk, akkor nem lehet mellőzni azt a gondolatot, hogy amit évszázados próba után a legműveltebb nyugati államokban

a bírói tekintély emelésére alkalmasnak, az igazságszolgáltatás erejében valóban tartanak, nálunk is ugyanilyen eredményeket produkáló ceremóniális eszköznek kell hinnünk.

Az ügyvédség szempontjából még kívánatosabb a talár behozatala.

A magyar ügyvédség valaha a nemzeti élet élesztője volt; valósággal történeti tényezője a nemzeti szervezetnek.

Nemcsak privát felek igazságokat keresői, nemcsak lármás vásári prókátorok és éhesszájú fiskálisok, hanem a legfontosabb nemzeti jogok hivatott őrei, fenntartói és glossátorai.

Hogy mi volt, nem ide tartozik. De ma — bármennyire szeretnénk is letagadni — alantasabb régiókban járunk. Lehet, hogy azért, mert nincs olyan szükség az ügyvédségre, mint a régebbi időkben volt. Lehet, hogy a kenyérkereset ridegsége fosztotta le azt a dekórumot, amelynek részese volt. Az emberek érdekellentétei élesebbek lettek; az, ki közöttük a kiegyenlítő szerepére vállalkozik, erősebb összekötőzésnek lett központjává. A fiskális-ország ügyvédsége számban rohamosan nőtt, aminek aránytalan verseny, sok helyütt vad hajsza és csaknem mindenütt a kari egység és összetartozás érzetének gyengülése lett a következménye. Valamikor az ügyvédség a magyar társadalmi osztályok lelke és vezető disze volt. Ma a jog vigéceinek tekinti őket a köztudat és azt mondja a nép: a mai ügyvéd nem azért van, hogy az igazságot keresse, hanem, hogy elcsavarja.

Mindenesetre tulzott a rossz vélemény, de az ilyen tulzsufolt pályán összejön sok

Idegenben . . .

Ottthon vannak az enyémeik
Mért hogy én is nem vagyok?
Arany

Kisded hajlék ott a csevegő Dunánál
Elöttem vagy, látom a fehér falakat.
Bár a sötét éjjel fátyla szállott rád
S lakóidra hozott jó, vagy rossz álmokat.

Bárcsak nyugodnátok leltem kedvesei,
Nyugalmátok lenne szép álmokkal telí.
De tudom, hogy égő kebletek más nyomja:
Fiatoktól távol, a szülői szív gondja.

Irgalmatlan végeztél! Mily kínos gyötrelmet!
Mintha sírni látnám jó anyám szüntelen!
Égfele emeli imára font kezét:
„Istenem, jó atyám óvjad meg életét!”

Terjeszd ki föléje gondviselő kezéd
Nehéz napjaiban irgalmasan vezesd
Segítsd áthatolni mindennemű veszen
Ez jóhásom —, hallgasd meg Uram kérésem.”

Csillagatlan hűs éj. Az ezüst hold lement.
Minden elszunnyadtól, mindenütt néma csend.
Édes alvók között képzelem csak téged
Lát szerető anyám és csendes környéked.

Látom, amint kérve a mindenség Urát,
Aláhulló drága könnyű áztatja orcád . . .
Oh de ne . . . ne lássam, hogy e könyv kicsordul
Szívem fájdalomtól az én könnyem is hull . . .

Hullanak könnyeim érted te boldog kor,
Mikor még feledve mindent, csak mint jámbor
Gyermek szaladgáltam a pászitos réten,
S járadton, öledbe hajtam anyám, fejem.

Akkor ember-éltem kikelete ébredt,
Most az élet-vándor, rengetegbe tévedt!
Mennyi édes ábránd tört szívemben össze;
Letört virágok, hűv könnybe fűrésztve.

Hullanak könnyeim, könnyeidért anyám;
Oh mért nem vagyok ott, hogy eloszlathatnám
Arcodról a bánat összegyűlt jellegét,
S mondhatnám: csak bízzál, az Isten megsegít.

Téged pedig megáld jósága örökre
A menyország lézen jó lelked öröke
Mert bízni tanítál s megóvtad lelkemet
Midőn a sok kétség ázított és kergetett.

És látlak félelben megnyugodott arccal
Imádságod szülte menyői malasztal
Es e nyugalmadban azzal áldjon Isten
Amit szívem érez, — mert szó reá nincs! —

Kisded hajlék messze a szöke Dunánál
Elöttem vagy, látom a fehér falakat
Bár a sötét éjjel fátyla szállott rád
S lakóidra hozott nyugalmas álmokat.

PAPP JENŐ

Emlékezés

Irta dr. Hannig Györgyné.

Midőn elhagyja a nap aranyos sugara a földet s beáll a csendes néma alkony, megjelenik te nekem hófehér virágszál. Nem lépsz vádlólag elem, sőt azt érzem, mintha parányi kezéd homlokomra tennéd, hogy lázas forróságát lecsillapítsd. Hangodat is hallani vélem, bánatos bár, de mégis szeretettel telt.

„Nyugodj meg, én nem vádolkak, megbocsájtottam.”

De én nem tudok megnyugodni, a lelkem nem lel pihenést. Ujra és újra, nap-nap után járom a nehéz golgothát, még talán egyszer én is eljutok oda, ahol te pihensz. Ahová elmentél aludni, édesálmot álmodni a boldogságról, amelyről én suttogtam neked, de amely valóra sohasem vált.

Mit is fogadtam neked, ott az akáclobok alatt? Hogy hű leszek hozzád, várj reám. Emlékszem az estére mikor ott ültünk a lombok alatt. Parányi kezeted kezembe tartottam, s esküdtem hűséget, sűrű tartó szerelmet. Te nem esküdted, s mégis a te hűséged volt az igazi; csak oda hajtottad szöke fejcsékedet a vállamra s zokogtál. Ugyan miért sirtál akkor? A boldogság csalta szemedbe a könnyeket, avagy megérezte lelked hűtlenségemet.

— Aztán szétváltunk, engem a kötelesség, tanulmányaim a fővárosba üttek, te ott maradtál az akácok udvarban álmodozni, ott hervadtál mikor megtudtad, hogy elfeledtelek s bizonyára mikor kihelheted a lelked, zokogtak még a fehér

akácok is. Pedig nem hazudtam neked ott a lombok alatt, hiszen szerettelek, elhoztam a képed a szívembe ide is. Mért lettem hát hűtlen hozzád?! Miért szegtem meg az eskü szavát?!

Mulattam; vidám cimborák esaltak el magukkal, s elhagytalak téged tiszta angyal, egy — démonért. A te szerelmed fehér volt és tiszta, az övé a poklot nyitá meg s mégis őt követtem. Mardosott a lelkiismeret, vergődtem, de egy évig ott tartott hálójában. Midőn lebedtettem, elebém táruult a múlt emléke, oda szöktem irt keresni a lombos kis faluba. Egy régi barátommal találkoztam a vasutnál. Nem meretelek kérdezni téged, féltem, hogy másnak adtad a szivedet, hisz oly soká nem írtam s nem küldtem lelkedhez hasonló fehér virágokat. Végre megtudtam a valót, a szörnyű, rettenetes valóságot. Így szólt barátom hozzám:

A kis Annuskát is nemrégem temettük, elrepült szép lelke erről a sártekeről. Egy év óta megváltozott nagyon, nem volt többé már kacagó vig gyermek. Oh be sokszor láttam sírni kedvenc akácfaja alatt. Ha vigasztalni próbáltam, reám vetette szép szemét s csak ennyit mondott: „Ugy kívánkozom fel az égbe az édesanyámhoz.” — Végre fel is jutott. Nem keresed fel a sírját? Ugy tudom, ti jóbarátok voltatok.

Támolyogva mentem a temetőkerthe. Márvány kőbe vésvé ott ragyogott neved „Annuska.” Akácfa borult keresztedre s az épen nyíló akác ráhullatta fehér virágait sírodra. S én nem tudok megnyugodni, mióta ott álltam virágos sírod előtt, hol még az akácok is sírva bolongattak. Hi, ba minden, az elveszett múlt vissza nem tér. Csak te jelensz meg nekem csendes alkonyatkor fehér virágom. Nem vádolsz. De lelkem mégsem lel pihenést. Ujra s újra járom a nehéz golgothát, mig végre majd én is eljutok pihenni oda a csendes lombok alá, ahol te alszol ifjúkori álmodat.

kalandor, ezek gyengítik másokban is a tisztesség uralkodó érzését, kiélezik az egymásközi versenyt és kifelé csorbitják a kar tekintélyét, befelé az együtvé tartozók egymás iránti köteles szimpátiáját és azt a nemes harmóniát, amely például a katonaság tagjait jellemzi.

Lehet, hogy ezeknek a bajoknak ki-küszöbölésére gyenge eszköz lenne a talár. De az ellenkező feltevés alaposabb. Mert nem csak azt reméljük tőle, hogy a népben erősíteni fogja a jogászok már veszendő tekintélyét, nemcsak arra tartjuk képesnek, hogy a külsőségekben nyilvánvaló hatásánál fogva a kari rokonérzést és megbecsülést fogja fokozni, hanem mindennek felett azt a esodát várjuk tőle, hogy aki magára veszi, legalább abban a pillanatban érezni és tudni fogja, hogy milyen tisztességgel és komolysággal tartozik annak a szimbólumnak, amit magán visel és ez átalakító és nemesítő hatással állandósul az egyéni értékek és tisztesség fejlesztésére szolgál.

† Székely Sándor kerényi jegyző

A bácsmezei jegyzői karnak ismét gyásza van!

Székely Sándor, Kerényi község közszeregetben álló jegyzője április 30-án, szerdán, agyszélhűtés következtében hirtelen elhunyt. A megbotlott sok éven át volt Bácsgyulafalva község jegyzője és csak 3 év előtt választották meg Kerényi község jegyzőjének. A korán elhunyt, diszta volt a bácsmezei jegyzői karnak és halála fölött osztatlan, igaz s mely részvét nyilvánult meg.

A holttestet Kerényen csütörtökön reggel a római, kath. lelkész beszentelte és a gyászházban Borovszky Ferenc cserekenai jegyző, a bácsmezei jegyzőegyesület nevében is mely részvétét fejezte ki a gyászba borult özvegynek.

Székely Sándor hült tetemét Bajára szállították, hol Eimann Károly újsziváci jegyző, a Bácsmezei jegyzőegyesület díszelnöke, az Egyesület nevében díszes koszorút helyezett a korán elhunyt kártárs ravatalára. Igen nagy részvét mellett ment végbe a temetés. Az elhunytat a bajai temetőben levő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

Egy népszerű, kedves ember, a jegyzői kar egyik dísz, ott nyugszik a halottak csendes birodalmában, de szerető, gyászborult családjá, hű kártársai, közsege és barátai szívében emléke fenn fog maradni.

Gyermekvédelem.

A természet újraébredésével, ahogy megérezzük a tavasz lehetét, szíveink, érzéseink is fogékonyabbak lesznek a szép, a jó, az emberi-seget, társadalmat mozgató nagy eszmék iránt.

Eszmék fakadnak, ideálok válnak realisá, hogy a virág gyümölcsöt hozva, javára legyen a családnak, társadalomnak, nemzeteknek.

Élet! Legigazibb legszebb virága: gyermek. Édes kis gyermek! Ártatlanság fogalma, liliomszála! Elpazarolt életünk, gondatlan boldogságunk, nagy hiszékenységünk tündérkorát, mily hamar tör le az élet küzdelme, nyomorúsága.

Nemzetek, világok jövőjé sorsa van a parányi kezébe letéve, mely oltalomért nyul telnek.

Védjük a gyermeket! Ideális eszme: melynek szolgálatába állni az egész társadalom kötelessége. Ha nem fásult el szívünk, van-e mi jobban szánalomra, részvételre indítja, mint az elhagyott, kitaszított, vagy éppen beteg, nyomorék gyermek?

Mire felnevelje érezni az élet gyönyörűségét, szépségét: a megújodást, tavaszt, mit igazán, csak a fakadó nyíló élet ért meg, már is terhe önmagának, páriája a társadalomnak. Nem a szegénység, de a testi-lelki nyomorúság, kivettség szüli az elégedetlen, meghasonlott embereket s nevelé naggyá a szocializmust. Nem azt a szocializmust, mely fizikai és szellemi energiájával, tudásával, népek kulturáját fejleszt, virágoztatja s tett nemzeteket versenyképesé, naggyá, hol a haza polgára érzi, hogy atomja a nemzetfentartó erőnek; de azt a közönség által értelmezett szocializmust, mely az egyesek gazdagságát, bőségben élését, nem eszköznek látja, mely által közvetve vagy közvetlenül a kis emberek boldogulnak, gyarapodnak, hanem igazságtalanságnak, mely az ő verejtékét szüli, és a más javait kívánja meg.

Az ó-korban 800 év körül Kr. e. a dórok híres városában Spártában, Lykurgos törvénye szerint az újszülött gyermeket ha az gyenge, fejletlen — nem mutatja a jövőjé Herkulest — letaszítják a Taygetos hegyéről.

Pogányság! Barbarizmus mondja a ma embere. — S minden érzésünk föllázad ellene.

De csakugyan oly embertelen kegyetlenség-e, mely ma nem fordul elő?

Eklátáns bizonyíték a gyermekvédő egyesületek: gyermekvédő liga, mely fennállása óta

minden év tavaszán — az idén május 5 és 6-án — gyermeknapot tart, nem Spárta törvénye szerint kített, letaszított, de épp oly szívtelenül elhagyott kicsiny emberi életért.

Ha van ártatlan szenvedés, az a gyámoltalan, magára hagyott gyermeké!

Ha van esdeklő ima mely fölér az Úr számolyához: a kicsinyeké az, mert nekik nyílik meg a meneknek kapuja.

Ha van fenség mely a nőt piederasztáira emeli: az anyaság az!

És van kétségbeesés, bűnhődés, az anyáé az, ki gyermekét eltaszítja magától.

A gyermekszeregetnek, lelki fenkölt nemes-ségnek adta örök emlékezetét az a hullámsir, mely egy év előtt elnyelt 1600 embert. (Titanic)

Először a gyermeket mentjük! Igen, gondoljunk erre a heroikus áldozatra, midőn az urna előttünk lesz, a gyermekvédő liga kér gyámolt-jainak. Ne csak a bővelkedő adja fölöltségét, de a szűkölködő filléreit, és kikel a bibliai mag, mely százszorosan adja vissza kalaszát.

Horváthné Gaál Amália

Hirek a megyéből

Bács-Bodrog vármegye alapítványai.

A „Sanatoriumi Lapok” írja: Bácsbodrog vármegye történetében mindig gyönyörű, hazafias tényként fog szerepelni az a határozat, amelyet ez év március 28-án hoztak. Ez a határozat arról tesz ékes tanubizonyságot, hogy a nemes vármegye nagy szociális érzéssel és hazafiai gondolkodással figyeli a magyar társadalom élet-jelenségeit és leszűrve azokból a tanúságokat, igyekszik a maga nemes közreműködésével szebbé ellentállóbba, értékesebbé tenni ezt az életet. A magyar társadalomhoz intézett sokszoros felhívásaink, feljajduló intelmünk a tudóvész rohamos pusztítása miatt érces visszhangra talált Bács-Bodrog vármegye bölcs törvényhatóságánál. Három ágyalapítványt létesített a vármegye a József Kir. Herceg Sanatorium Egyesület sanatoriumában, ami azt jelenti, hogy 30000 Kval járult hozzá a tudóvészelleni küzdelem elősegítéséhez. Az adomány nagy értékét emeli annak spontán történt felajánlása s mi ezuton csak legelhálabb köszönetünk fejezhetjük ki a nemes cselekedetért. Tudjuk, hogy a nemes alapítványozásnak lelkes szószólója volt báró Vojnits István, akiről köz-tudomásu, hogy azok közé a nemes emberbará-tok közé tartozik, akik csöndben végzik legszen-tebb emberi kötelességeiket. Hón óhajtjuk, vajha a közélet minden vezérférfiában ilyen mély át-érezése élne a közjónak.

Zombor fejlődése. Legifj. Szemző István főispán a m. hét folyamán dr. Konyovits Dávid orsz. képviselő és Hauke Imre polgármester társaságában Budapesten járt az igazságügyi palota, Koczik-árvaház, vízvezeték és csatornázás, polgári leányiskola, rendőri iskola felállítására és se-gélyezésére tárgyában. Szemző István főispánnak a legjobb eredményeket helyezték kilátásba a mi-nisteriumoktan a nagyfőntosságú ügyekben.

A vármegyei tűzoltószövetség ápr. 27-én megtartott választmányi ülésén elhatározta, hogy az idejű tűzoltótanfolyamot június 9—23-ig tartja meg Zomborban. A szövetség folyó évi közgyű-lését az ezzel kapcsolatos tűzoltó versenyvel augusztus 17-én överbáson tartja meg, mely alkalommal az överbácsi tűzoltótestület zászló-szentelési ünnepélyét is megüli.

Változás a zombori és szabadkai tör-vényszék vezetésében. A „B.F.” írja: Jól in-formált helyről azt a meglepő hírt vettük, hogy Eperjessy Bélát, a zombori törvényszék elnökét, legközelebb a szegedi kir. ítélőtábla mellé kir. főügyésznek nevezik ki s a helyét a zombori törvényszék élén Dekker Gyula szabadkai tör-vényszéki elnök foglalja el. (Dekker a „B.H.”ban ma megcáfolja e hírt.)

Különvonatok az újvidéki aviat. versenyre.

A repülőverseny idején közlekedő különvonatokra neve a máv. igazgatósága a következő rendeletet tette közzé: A május 11 és 12-én tartandó országos aviatikai ünnepély alkalmával a következő különvonatok helyezendők forgalomba és a következő forgalmi intézkedések hajthatók végre: Május 12-én:

1) Az Obecseről reggel 9:30kor Újvidékre induló 4312 sz. vonat 2 Bh s 6 Ch kocsival megerősítve közle-kedtessek és minden leendő intézkedés megteendő arra nevez, hogy e vonat rendszeren érkezék Újvidékre.

2) Titról Vaskapum át Újvidékre május 12-én egy különvonat közlekedtessek, mely 2 Bh és 8 Ch koc-siból álljon. E különvonat Titról d.e. 9:30 körül indul-jon és Újvidékre d.e. 11:30 körül érkezék.

3) Újvidékről Hodságon át Zomborba május 12-én egy különvonat helyezendő forgalomba. E vonat 2 Bh és 2 Ch kocsiiból álljon. Indulás Újvidékről a lehetőség szerint este 6:30kor esetleg 7:25kor.

4) Újvidék állomástól az Újvidék—Kiszácsi vonal reszen mintegy 3 km távolságra fekvő 177 sz. órházig a repülőterre és vissza mintegy 4000személy lesz elszál-lítandó. E célra 20drb kizárólag III. osztályu kocsiiból egy külön vonati szerelvény állítandó össze, melylyel a Budapest—Belgrádi fővonalon a 906 sz. gyorsvonat be-erkezte után vagyis d.u. 12:25kor kezdődőleg annyi kül-ön menet közlekedtessek a 177 sz. órházig (oda vissza) amennyi a közönség elszállítására szükséges leendő. A közönség visszazállítása a repülőteréről 177 sz. órházról Újvidék állomásra ugyancsak a máv. fővonalon d. u. 5 órákor kezdődjek és este 6:30ig befejeztessek.

Újvidék. Városunk érdemes régi polgára dől ki az élők sorából. Kassowitz Zsigmond meghalt 72 éves korában. Az elhunyt, mint váro-sunk legrégibb és legrokonszenvesebb kereske-dője köztisztletnek örvendett. Halálát fia Kas-sowitz Armin dr. és Kemény Soma dr., újvidéki orvosok gyászolják.

Szabadka tűzrezredet kap. A honvédelmi minster arról értesítette Szabadka várost, hogy a közös hadügyministerrel egyetértőleg elfogadta a városnak tűzraktanya építésére vonatkozó aján-latát és egyuttal felhívja a várost, hogy most már haladéktalanul küldje ki a laktanya-építés mun-kálatait előkészítő vegyes bizottságot, mert a mi-nisterium terve szerint a tűzrezrednek már 1915. május 1-én el is kell foglalnia új állomáshelyét, Szabadkán.

Bácskossuthfalva. Sulyos csapás érte Máthé László ref. tanítót. Felesége, kupai Kovács Terézia 47 évi boldog házasság után elhunyt. — Máthé József bácskossuthfalvai állatorvos elhalá-lozásával megüresedett állatorvosi állást 3 pályázó közül egyhangulag Schreyer Sándor csopolyai állatorvossal töltötték be.

Zsablya. Halász Dániel szintársulata jó erőkkal játszik községünkben.

Topolya. A m. évben Topolya község pá-lyázatot hirdetett villanyvilágításra. Pályázott a Gutwein-cég, de nem győzvéen bevárni a döntést. pályázatot visszavette, de Kishegyes, Feketehegy és Szeghegyen már berendezte a villanyvilágítást s ezen 3 községben közmegelegedésre működik is az. Erre többen kérték Gutweinék, hogy újítsa meg nálunk ajánlatát, mit ő meg is tett s ezért került ez az ügy a mult napokban ujra a képviselőtestület elé. A közgyűlés akként határo-zott, hogy az ajánlatot megbirálás és véleményes jelentéstétel végett kiadta a most kiegészített és már a m. évben is működő bizottságnak azzal, hogy e jelentés 4 hét alatt megteendő. — A ter-vezett Topolya—adai h.é. vasutnak közigazgatási bejárása meg volt a kereskedelmi ministeri kiküldött elnöklete alatt. Képviselve volt a gyű-lésen a belügyministerium, az államvasutak, a vármegye és az érdekelt községek. A tervezet szerint, mely még nem végleges, a vasut a mos-tani indóháztól kiindulva a csantavéri átjárónál menne a kis polgári földekre és amint vissza-kanyarodva átvágná a csantavéri országot, a csantavéri és a zentai utak közötti polgári birto-kot, Ujpuszta egy sarkát és azután a zentai or-szágot szélén haladva menne Tornyospuszta érintésével Adáig. Ez még csak tervezet, az ut-írány ellen Topolyának és a többi érdekeltnek nem volt kifogásuk, csak Zenta ellenzte azon okból, mert a topolyai vasutat Zenta akarja ki-építeni. Délben a Kaszinó-szállóban ebéd volt s a 6 órai gyorsvonattal a vendégek és kiküldöt-tek elutaztak. A közigazgatási bejárason közsé-günket Csícsák Ferenc közs. bíró, Fekete Endre közs. jegyző, Császár Péter és Rind Károly közs. képviselők, akik mint a közgyűlés által e célra kiküldöttek — képviselték. — A kereskedelmi minster megengedte, hogy május 4-én Topolyán pótvásár tartassék.

Szeghegy. Dr. Ott Konrad szeghegyi közs. orvost és nejét szül. Schneeberger Melaniát sú-lyos csapás érte. Viruló leánykájuk, a 16 éves Melanie m. hó 22-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ápr. 24-én Szeghegyen nagy részvét mellett ment végbe. Engisch Frigyes ev. lelkész megható gyászbeszédet tartott a korán elhunyt kedves leánya koporsója felett.

Hirek

Közgyűlés. Kula község képviselőtestülete ápr. 30-án rendkívüli közgyűlést tartott — 17 tag jelenléte-ben a következő tárgysorozattal:

1) Eper István Lajos pincédi lakos kérelme 26 hold föld eladásához szükséges engedély megadása iránt. — Május 15-iki közgyűlésre tüzetett ki újból, melyen tekintet nélkül a megjelentek számára, határozni fog a képviselő-testület.

2) Az előjáróság előterjesztése a községi jegyzői lak építést kimondó képviselőtestületi véghatározattal kapcsolatosan egy bizottság kiküldése tárgyában. — Mezey Zsigmond kir. tanácsos elnöklete mellett 9 tagú bizottság küldetett ki, hogy vármegyei fő- és alispán-jánál az építésre vonatkozó véghatározat érdekében el-járjanak.

3) Az előjáróság előterjesztése az 1913. évi legelő-díj mérvenek megállapítása tárgyában. — Az 1912. évi legelődíj merve fogadtatott el a folyó évre is.

4) A Ferenc-csatorna r.-t. kérelme területének az egységes vadászterületből leendő kivonása tárgyában. — A kérelmet nem teljesíték.

5) A vármegye törvhatósági bizottságának végha-tározata a községi egéd és kezelőszemélyzetnek meg-szavazott drágasági pótlek jóváhagyása tárgyában. — A megszavazott löszzálelányi drágasági pótleket a vár-megye törvénhatósági bizottsága jóváhagyta. Tudomá-sul vetetett.

6) Barna Mátyás aljegyző költség megterítés és jutalmazás iránti kérvénye. — Az előjáróság javaslatára a közgyűlés 300 K-t szavazott meg Barna Mátyásnak.

7) 8) Eremitás János és Horváth Károly Lajos községi irnokok kérelme szabadság megadása tárgyá-ban. — A kérelemhez hozzájárultak azzal, hogy a kert szabadságot a vármegyei alispánnál javasolni fogják. Eremitset július 1-től felelzetes és teljes lakber. — Hor-váthot pedig május 1-től felelzetes és egész lakber ille-tik, képviselőtestületi határozat szerint.

Öntözök május 1-től kezdve a kulai Szent István-utcát, a Széchényi-utcánkat a szerb temp-lom és iskola mentén fekvő részét, mely a Szt. István-utcát az Árpád-úttal összeköti, azután az Árpád-utat Kulyancsity Milán—Váry Endre telek-könyvezető házatól a kaszinóig. Az öntözést Bá-lint Mihály vállalta el havi 200 K fizetés mellett. Május 1-től október 1-ig legalább kétszer naponta és pedig reggel 4 órákor és d.u. 5 órától kez-dődőleg kell ezen utcákat öntöznie. A szerződés úgy szól, hogy ezen utcákban pornak nem sza-bad lenni és ha szükséges, úgy Bálint tartozik naponta többször is öntöznie. A felmerülendő költségek ezen utcabeli háztulajdonosok terhére iratnak — de ezek minimálisak, úgy hogy az az

áldás, amelyben egész nyáron át a pormentes utcák lakói részesevnek, felér sokkal nagyobb áldozatokkal is. Egyébként a megye által jóváhagyott közs. szabályrendelet gondoskodik arról, hogy egy háztulajdonos se vonhassa ki magát.

Zsigmond napján, május 2-án ünnepelte Mezey Zsigmond kulai kir. közjegyző, kir. tanácsos névnapját. Mint minden évben, úgy az idén is már előző este a Kulai Dalárda szerenáddal rótt le háláját buzgó elnöke iránt. Az üdvözlő beszédet Milla Antal tanító intézte az ünnepelt-höz. Pénteken délelőtt a tisztelők és barátok nagyszámában keresték fel közéletünk ezen puritán alakját. A „Kulai Volksverein“ választmányának elnök dr. Ormay Kálmán alelnök német nyelven üdvözölte, mint az egyet érdemes elnököt. Réma Imáda úrleány, ki mint amatőr-festő ismeretes körünkben, egy igen szép olajfestményével lepte meg az ünnepelt Mezey bácsit. A nagy társaság a díszes asztalok mellett, melyek a ház közszereiben álló úrnőjének szereztek élénk elismerést, a késő délutáni órákig együtt maradt.

Betöréses lopás. Mult vasárnap d.e. ismeretlen tettesek betörték Wiederkomm János kulai mézesbábos lakásába, amíg az családjával a vásáron volt. Elloptak 58 K ezüstpénzt, óraláncot, karcsatot, 3 gyűrűt és egyéb ékszert. A papírpénzt nem találták meg és a ruhaneműeket nem bántották. Úgy látszik, a háziasszonyokkal jó ismerős egyén követhette el a lopást. A rendőrség megindította a nyomozást, de eddig eredménytelenül.

A Kereskedők Egyesülete Kulán, ma szombaton este tartja májusi-ünnepélyét és táncmulatságát. A „Hungária“ nagyterme tövisi Rácz Béla egyesületi alapító tag szívesége folytán, babérfakkal, pálmakkal lesz díszítve. Hallomás szerint egy kisebb virágkiállítás is lesz. De ami a fő, a rendezőség kitűnő cigányzenekart is hozott. Verebes Pista óbecsei híres cigányprimás bandája fogja a talpalát valót huzni. Verebes P. bandája sokáig játszott Berlinben, hol a magyar zenének sok csodálót és lelkes barátot szerzett. A mulatság iránt nagy az érdeklődés és bizonyára kitűnően fog sikerülni.

Jegyek az ujvidéki repülőversenyre Kulán is kaphatók Kugler Béla községi jegyző úrnál. A jegyek ára: I. oszt. 6 K, II. oszt. 3 K, III. oszt. 1 K.

A Kula-bélapusztai államilag segélyezett községi elemi iskola május 3-án ideiglenesen a Budinszky (volt Derkovits) szálláson levő bérelt épületben megnyitja. Az iskola, mely teljesen fel van szerelve, Kandler Karola kisasszonyban kitűnő képesítéssel bíró tanítónőt nyert.

Aman és társai, az apatini és kulai sörgyárak tulajdonosai újból áldozatokat hoznak Kula szépitése körül. A kulai százéves sörházat, mely már nagyon régen nem látott friss „malter“t, alaposan rendbehozzák és átmeszeletik. Azonkívül a nyár folyamán a gőz- és kádfürdőt is alapos renoválásnak fogják alávetni.

Ujverbász. A községi képviselőtestület m. hó 24-ki gyűlésén Kiss Gyula, a község h. jegyzője Ujverbász község jövő fejlesztésére nézve nagyszabású munkatervet mutatott be, illetve adott elő. A képviselőtestület azt tárgyalás alapjára egyhangulag elfogadta és az előjáróságot megbízta, hogy esetről-esetre, amikor az egyes kérdések megoldása időszzerű lesz, a kezdeményező lépéseket megtegye. — A képviselőtestület elvileg kimondotta a főgimnázium államosítását és kerületünk fardhatatlan képviselőjének Ö. nm. báró Vojnits István v. b. t. t-nak közbenjárására a községnek engedélyezett 40ezer K gimnáziumi építési-államsegélyt valamely intézettől községi kölcsön formájában veszi fel, de annak törlesztése már a vallás és közoktatásügyi tárcát fogja terhelni. — A magyar asphaltr. ajánlatát kiadták a gazdászati bizottságnak; az ősszel a közvilágítás javítása is napirendre kerül. — A község főterén díszes szabadságszobrot állítanak és erre vonatkozólag az előjáróság részletes javaslatát elvárja. — A jövőre nézve, a munkatervet foglalkozik azzal az eszmével, hogy a hadkiegészítő kerületek szaporodása esetén Verbász is egy hadkiegészítő parancsnokságot kapjon, továbbá egy legközelebb építendő nagyobb megyei közjótékonyági intézmény, mint közkórház, szegényház, vagy árvaház, ide épüljön. Szükséges, hogy a Rákóczi-utca (főutca) aszfalt járdát kapjon és a törvényhatósági utak megfelelő kövezettel átépíttessenek. A vasúti indóház előtti tér aszfaltburkolattal lenne ellátandó, az ev. és ref. temetők árka, mely a vasúti utcában van — betöltendő, ez utca újra fásítandó stb. A temetők egyöntetű befásítása, az izr. temetőnek a vasúti utcából való kihelyezése az egyházak figyelmébe ajánlatnak. — A polg. leányiskola és a tanonciskola államosítása kívánatos lenne, mert e nélkül nem bírja majd el a község azokat a nagy kiadásokat, melyeket az itteni tanerők fizetése és a megfelelő épületek felépítése stb. igényelnek. Mivel a község törzsvagyonra csekély, határa és adózó polgárai pedig a nagyobb pótdát nem bírják el, úgy keresni kell azokat a forrásokat, amelyekből a nagy kiadások fedezhetők lesznek. E nagyfontosságú kérdésre nézve részletes tervezetet fog később az előjáróság bemutatni. —

Emelendő lenne egy emeletes község-háza, alul bérhelyiségekkel, hogy annak jövedelméből az építési költségek törleszthetők legyenek. A csatornai hidak szaporítandók. Az úgynevezett „szőlőkben“ épülő házak közt a barák terjesztik a betegségek csíráit. Vagy a Ferencz-csatorna vezesse le a mocsarakat, vagy vegye meg a község e nádasokat, melyet szárazzá téve, értékes szántóhoz jutna. — A vásárterek értékesítendőek és e helyett a m. kir. postaföldek, szőlő és rét, a zsilipi-erdő és az előtte elterülő rét és szántó lennének megszerzendők. Artézi kutakat főleg a „szőlőkben“ kellene létesíteni. A zsilipnél nagyszabású park és sport-telep lenne létesítendő. — A vágóhid, főleg ha Överbással karöltve nyer megoldást, a vágatási díjakból amortizálható. — Ezt a programot terjesztette elő Kiss Gyula, a község érdemes helyettes jegyzője és ez a munka, mint egy reflektor, bevilágítja azt az utat, melyen községünknek a jövőben haladni kell.

Az ujverbászi Munkásgimnáziumnak, 1913. évi jelentése szerint, az év végén 80 hallgatója volt. Összesen 286 előadást tartottak és 1300 füzetet osztottak ki a főgimn. tanárok. A hallgatók közül 16 kereskedő, 44 iparos, 12 földműves és 8 napszámos volt. Anyanyelvre nézve: 12 magyar, 63 német és 5 szerb. A hallgatók haladása kielégítő volt. A tanerők fizetése és egyéb kiadások a 407 K államsegélyből és 1500 K vármegyei segélyből fedeztettek. Az 1912-13 évre az „Országos Szabadoktatási Tanács“ leirata szerint a nm. vallás és közoktatásügyi ministerium 1144 K-t fog az előadók jutalmazására kiutalni. A munkásgimnázium igazgatója Stock Károly főgimnáziumi tanár.

Tanítógyűlés Cservenkán. A bácsi ág. nív. ev. egyházmegye néptanítóinak egyesülete május 14-én d.e. 9 órakor Cservenkán tartja évi rendes közgyűlését.

Cservenka. Május 1-én este az itteni cukorgyári telepen, egy épülőfélben levő tisztviselői lakóház eddig még ismeretlen okból kigyúladt és leégett. A gyár és a többi épület semmiféle kárt sem szenvedtek és az építkezést minden fennakadás nélkül tovább folytatják.

Az „Atlantika“ Tengerhajós R.T. pályázatot hirdet négy ingyenes helyre oly ifjak számára, kik a fiumei Magyar Királyi Állami Tengerészeti Akadémián hivatásos tengerésztisztekké óhajtják magukat kiképezni. Pályázhatnak olyan 14-16 éves éves magyar ajku magyar honosok, akik a középiskola IV. osztályát jó sikerrel elvégezték, v. annak ez idő szerint tanulói. Nyelvismeretükkel bírók előnyben részesülnek. Pályázati határidő 1913 május 20. Közelebbi felvilágosítást a társaság titkári hivatala ad (Budapest, V. Falk Miksa-u. 20).

A szegedi kereskedelmi és iparkamara április 28-án teljes ülést tartott Szarvady Lajos kamarai elnök elnöklése alatt. Az ülés elnöki előterjesztésekkel kezdődött, melyek során az elnök több közérdekű ministeri rendelkezésről számolt be. Ezután Perjessy László kamarai titkár az iroda működéséről szóló jelentését terjesztette elő és Szabó Gyula másodtitkárral együtt referálta a napirendre tűzött tárgyakat. A napirenden a szokásos vélemény szolgáltatáson s folyó ügyeken kívül több fontos és közérdeklődésre is érdemes ügy szerepelt. Így elhatározta a kamara, hogy egy vetőmag vizsgáló-állomás, egy növénytermelési kísérleti telep s egy állami vegyvizsgáló-állomásnak Szegeden való létesítése érdekében tessék lépéseket s a paprikatermesztés és kereskedés érdekében egy széleskörű ankét összehívását kérélmelzi a kereskedelemügyi ministeriál. A belvárosi kereskedelmi kamarának a szerbek ellenünk készülő bojkott mozgalma ügyében kelt köriratára azt az álláspontot foglalta el a kamara, hogy bár nagy súlyt helyez a két szomszéd nemzet kereskedelmi összeköttetésének barátságos voltára és szilárdására, még sem tartaná indokoltnak a kormány külpolitikai magatartását befolyásolni, melyet a forrongó események és elsősorban a kettős monarchia saját érdekei ellen irányítanak. Szeged város tanácsának véleményét kéri átírata folytán foglalkozni a kamara a balkán államokkal kötött kereskedelmi szerződések megújításának kérdésével is és szemben Szatmármegyének tisztán agrár érdekeket szolgáló törvényével, oly irányú felirat intézését javasolta Szeged város törvényhatóságának, hogy ha mód és alkalom lesz a szerződések revízióját, ennél a változott viszonyok, a magyar ipar, különösen pedig a városok fogyasztó közönségének érdekei figyelembe vételessenek. Pártolta a teljes ülés a kolozsvári kamarának a pékipar vasárnapi munkaszünetét újból szabályozni kéri mozgalomát, a soproni kamarát, hogy vasúti bérletjegyek kisebb rayonokra is adassanak ki; sürgette a kamara Groák Dező kamarai kultag javaslatára s egyidejűleg a miskolci és kolozsvári kamarák mozgalmaival való tekintettel is, a csödtörvény revízióját; pártolta a teljes ülés a brassói kamarának az összehelyettesítési törvény módosítására vonatkozó feltételeit és azt a feliratot is, mely a nagyváradi kamara a munkásbiztosítási törvény revízióját sürgette. Több folyó ügy között végre megállapította a teljes ülés a kamara 1912. évi zárszámadatait s határozott több ösztöndíj és segélykérés odaitélése ügyében.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték.

Minden sorsjáték kezdeténél a *jelölésűtök* a *vevőknek előzetekénységéből* egy és ugyanazon számú sorsjegyet tartják fenn s azokat a vevők a további játékra rendszeren szívesen veszik át. Nemetországban, ahol az osztálysorsjáték már több mint egy évszázad óta áll fenn, ezen módszer olyannyira el van terjedve, hogy sok család életéhez egy és ugyanazon számú sorsjeggyel játszik, sőt a sorsjegytulajdonos halálával az örökösök játszanak tovább ugyanazzal a sorsjeggyel. Az osztálysorsjáték sorsjegyeinek nagy nyeresemenyeségeit tekintve, ezen eljárás határozottan helyes is, mert ezáltal nagyobb a valószínűség, hogy előbb vagy utóbb a sorsjegy a kívánt fönyereményt eléri.

Állami jutalmak ipari munkásoknak.

A *kisipari és gyári munkások, illetőleg munkaadók figyelmébe.* A kereskedelemügyi minister elhatározta, hogy évenként bizonyos számú jutalmat ad a *kereskedelmi és iparkamarák javaslatára oly ipari munkásoknak, kik hosszú és hűséges szolgálattal és ezzel párosult egyéb kiváló jó tulajdonságokkal erre érdemeket szereztek.* E jutalmakból évenként 5 esik a *szegedi kereskedelmi és iparkamara területére* (Szeged, Hmvasárhely, Baja, Szabadka, Újvidék, Zombor városok, Csongrád és Bbódrog vármegyék) és ezek rendszerint minden évben a karácsonyi ünnepek körül osztatnak ki megfelelő ünneplésséggel. A kitüntetett munkások mindegyike 100 Kt és a jutalmazás indokait tartalmazó elismerő okmányt kap. A kitüntetésre való javaslatot és a jutalmak kiosztása a kamara főadatát kepezve, fölkerjük a kerület munkaadóit, hogy közöljék a kamarával azon munkásaik nevsorát, — az azokra vonatkozó és a jutalomra való érdemességét bizonyító adatok kíséretében, — kiket a jutalmazásra érdemesnek tart. A kitüntetésre való igény előfeltételei: 1) magyar állampolgárság, 2) teljes ipari munkában való állandó alkalmaztatás (kapus kocsis, irodaszolga s más ily természetű szolgálatot teljesítő a jutalomra igényt nem tarthat), 3) legalább 15évi megszakítás nélküli működés az ipari munka körében (tanoncévek beszámíthatók, évadhoz kötött ipari munkában alkalmazottaknál a teljes betöltött évadok teljes évekké egyenértékűnek tekintetnek), 4) a rendes munkabérek vagy munkakereset évi összege, a bejelentés évében 2000 Kt meg nem haladhat. Mindezen feltételek teljesítése hiteles okiratokkal esetleg a munkakönyvvel, vagy annak hiteles másolatával bizonyítandók. A *kelemen felserelt ajánlások legkésőbb június 20-ig* küldendők be a kamarához.

Óvakodjunk a dalmát boroktól.

Körülbelül három év óta általános a panasz Ausztriában amiatt, hogy Dalmáciában nagyon elterjedt a borhamisítás. Ebben a dalmát termelők és borkereskedők egyaránt részesek s a hamisított borokat leginkább a törkölyre felöntött vízzel cukorral és szeszszel állítják elő. Ez különösen a mult évi szüret óta oly rendkívül nagy mérvet öltött, hogy a többi osztrák tartományok termelői és kereskedői valamint az osztrák sajtó, mely ezen borhamisításokkal már hetek óta foglalkozik, az osztrák kormánytól, egyre hangosabban a legerélyesebb intézkedéseket követelik a borhamisítások megszüntetésére, melyeket szerintük Dalmáciában ugyszólván nyilvánosan az ottani hatóságok szemé láttára íznek. Emiatt a napokban interpelláció is volt az osztrák birodalmi tanácsban. A dalmát borhamisítás érzékenyen érinti a magyar bortermeleket és borkereskedők érdekeit is, mert az olcsó hamisított dalmát borokkal nem versenyeshetnek s mert mi is ki vagyunk téve ezen hamisított borok beözönlésének. Már eddig is tényleg több esetben megtörtént, hogy a magyar borkereskedőknek Dalmáciából hamisított bort akartak szállítani, ezek azonban a szállítmány átvétele előtt azt vegyelemzés útján megvizsgáltatták, mivel a hamisítás konstataáltott a bort nem vették át s most általában tartózkodnak a dalmát borok vételétől. A dalmát borhamisítóknak már is sikerült elérniük azt, hogy a dalmát borokat teljesen diskreditálták. Minthogy pedig eddig a borkivitel Dalmáciának legfőbb jövedelmi forrása volt, ha — eddigi vevők teljesen megokolt bizalmatlansága miatt — ettől elesnek, az igen nagy csapás lesz rájuk nézve.

Szerk. üzenetek.

Curius. Mi egyforma készséggel foglalkozunk a bácsmegei községek és egyesületek ügyeivel és örülünk ha oly híreket kapunk és hozhatunk, melyek valamely megyéből község fejlődéséről és haladásáról tesznek tanúságot. Mindig arra törekedtünk, hogy a tiszta igazságot elfogultság nélkül szolgáljuk, bár nem egyszer tapasztalhattuk mi is, hogy az igazságot szolgálni nagyon haládatlan feladat. Sokszor a legszentebb igazságot is legyőzi pl. egy bömbölő torok. Jól esett szíves figyelmé; más jutalmunk ugy sinez es az ilyen elismerés fokozott munkára buzdít.

B. A. úrnak. Eszrevehette már, hogy mi az undorító, arcpirító híreket nem közöljük le. Sokkal többre becsüljük a mi olvasóközönségünket, semhogy ily hírek leadásával botránkoztassuk. Vannak események, a melyeket gyorsan kell elföldelni s nem feltétlenül. — A jó ízlés tiltakozik az ilyesmivel ellen. — Az, hogy egyes nagyobb lapok pl. a vidéki községek haladásáról, a világért sem tennének említést, ellenben egy gyilkossági v. szurkálási esetről kifolyólag az egész községet verde világításban mutatják be, ez elég gyakran előfordul. De hát ezen alig lehet változtatni.

1557 sz. 1913

Pályázati hirdetmény.

Béreg községben üresedésben levő 1000 K fizetés és 400 K lakbérrel javadalmazott

segédjegyzői

állásra pályázatot hirdetek azzal, hogy a szabályszerűen felszerelt kérvények hozzám május 15-ig nyújtandók be.

Baja, 1913 április 23.

VOJNICH MÁTÉ
főszolgabíró

Bácsszentiváni Fatelep Tüzifaosztálya Bácsszentiván
mindenféle száraz tüzfát waggononkint szállít előnyös árak mellett. Arjegyzéket kívánatra küld.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyministerium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXXII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárúsitóknak árusítás végett kiadattak. Az I. osztály huzása 1913. május 21 és 23-án tartatik meg. A huzások a Magy. Kir. Lottójövedéki Igazgatóság, mint állami ellenőrző hatóság, és kir. közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a huzási teremben. Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1913. április 26.

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága
TOLNAY HAZAY

Divatáruház a Menyasszonyhoz

Mrgyanov Zefta, Kula (Stein gépk. házában)

Nagy választékban:

Torpedo mosófűzők

Fűszer és csemege kereskedés
PRÁGAI SONKA kilója 6 K! Sajtok! Teák!

Tea-vaj
kilója 3-60 K

Festék, lakk-árúk gyári lerakata
Asztalosoknak és mázolóknak külön árkedvezmény!

ACSANSZKI ÉS GRUITY KULA (A JÁRÁSBÍRÓSÁG MELLETTI ÚJ ÜZLETHÁZBAN)

775 sz. 1913

Csátalja község

Hirdetés.

A Csátalja község tulajdonát képező községi

nagykorcsma épület,

a hozzátartozó melléképületek és udvarral együttesen 1913 május 10-én d.e. 10 órakor a község ház tanácstermében nyilvános szóbeli árverés útján, örökáron el fog adatni.

Kikiáltási ár 20,000 K, bánatpénz ennek 10⁰/₁₀-a, mely az árverés megkezdése előtt a községi bíró kezéhez lefizetendő.

Csátalja, 1913 április 19.

Szilvássy György jegyző 2 Krisztmann János bíró

Egy SCHUTTLEWORT-gyártmányu, használt, de jókarban lévő

ELEVATOR

SZALMAKAZALÓZÓ

eladó. 4-5

Bővebb értesítéssel szolgál

Fürstner István földbirtokos
Kula, 144 hássz.

Legjobb a Wessels-féle

SZANDALOK

és csak akkor valódiak, hogyha Boston-védjegy van a talpon!

Kaphatók

férfiak, nők és gyermekek számára
Ifj. Kovács J. I. cégnél, Kula

Trebitscher Endre

asztalossága, Kula Árpád út 972
Ajánlja

legújabb divatu butorraktárát

Kereskedőknek is
árajánlattal szívesen szolgál



A magyar királyi

államvasutak menetrendje

Érvényes 1913 május hó 1-től

Budapestről indulás Zimony felé reggel 7-10 (gyors) 7-45, délu. 2-20, 3-20 (gyors) 8-05, 11-15 este.

Budapestre érkezés Zimony felől reggel 5-45, 8-10, d. u. 1 (gyors) este 7-20, 10-00 (gyors)

Kuláról Bácsfeketehegyre reggel 5-13, délelőtt 10-47 és délután 4-18 órákor

Kuláról Palánkára reggel 7-37, délután 3-51 és este 8-16 órákor

Bácsfeketehegyről Szabadkára reg. 5-56, délben 12-03, délután 5-33 (gyors) este 8-58, éjjel 12-47

Bácsfeketehegyről Ujvidékre reggel 7-03, 11-22 (gyors) délután 3-10, 6-53 és 7-41 (gyors) éjjel 2-35

Kuláról Zomborba reggel 6-04, délben 12-24 és délután 4-25 órákor

Kuláról Óbocséra reggel 5-08, délelőtt 9-59 és este 6-23 órákor

Zomborból Szabadkára 12-59 (éjjel) regg. 5-10, 8-52 (gyors) 11-36, 4-18, este 8-43 órákor

Szabadkáról Zomborba reggel 5-00, 10-25, délután 1-42, 6-57 és este 6-14 (gyors) 12-43 éjjel

Zomborból Gombosra reggel 6-36, 12-06, délután 3-18, 7-26 (gyors) 2-01 éjjel

Gombosról Zomborba 12-10 éjjel, reggel 8-04 (gyors) 10-22, délután 3-20, 7-23 órákor

Zomborból Óbocséra reggel 3-10, 7-50 és délután 4-35 órákor

Zomborból Bajára reggel 3-30, 6-45 és délután 12-30, 4-23 órákor

Bajáról Zomborba reggel 4, 8-50 és délután 1, 4-50 órákor

Ujvidékről Titele reggel 6-54, 7 ó. este Titelről Ujvidékre reggel 3-32, d. u. 1-50 ó.

Szabadkáról Óbocséra reg. 4-37, 1-38, 7-10 e. Óbocséról Szabadkára reggel 4-10, 7-26 és délután 1 órákor

Szabadkáról Bajára 6-57, délután 2-20, 4-43, 7 órákor

Bajáról Szabadkára reggel 5-50, 7-42, 10-24 és délután 4-43, 8-51 gyors és 7-44 este

Ujvidékről Óbocséra reggel 4-32, 9-15, délután 4-53 órákor

Óbocséról Ujvidékre reggel 4-20, 9-30 és délután 5-26 órákor

Halszról Bácsalmásra reggel 4-08 és délután 12-27, 5-35 órákor

Bácsalmásról Halszra reggel 4-01, déli 12 és este 8-50 órákor

Bácsalmásról Regöcérre reggel 6-48 és délu. 3-90, 8-55 órákor

Regöcéről Bácsalmásra reggel 2-44, 9-44, este 6-20 órákor

Szabadkáról Szegedre reggel 2-56, 6-15, 9-44, 10-55, du 1-30, 4-04, 6-53, 10-26, 11-05 ó

Szegedről Szabadkára reg. 2-58, 5-45 gyors, 6-19, 8-44, 11-30, 3-12, 4-40 6-53, 10-20 este

Szabadkáról Cservenka—Ujgombosra reggel 4-42, délután 2-15, 7-17 órákor

Ujgombos—Cservenkáról Szabadkára reggel 3-05, 11-03 és délután 4-08 órákor

Ujgombos—Bácsordas—Palánka reggel 5-41 8-15, 8-24 órákoreste

Ujpalánka—Bácsordas—Ujgombos reg. 5-21, délután 1-15, 4-25 órákor

Szegedről Zentára reggel 4, déluen 12-04 ó. Zentáról Szegedre reggel 6-30, délután 3-30

Divatszövetek

megtekintésére tisztelettel meghívja

Pongrácz A. Sándor

úrissabósága

KULA (Ferenc József téri bérpalotában)

Magyar, angol és skót gyártmányú szövetüjdonságok nagy raktára

Legújabb

képkereket

nagy választékban tart raktáron

Furssik János cég, Kula

Ifj. Ábel József angolszabó

KULA (a kir. jbiróság átellenében)

Legújabb

MINTARAJZOK

Stein Ignác

szoba és cimfestőnél

Kula (Szt-László utca)

GÖZMOSÓ

fehérnemű és vegytisztító intézet

KULA a kir. jbirósággal átellenben
SZÓTÉR ANTAL

BISCHOF FERENCZ

férfiszabó-üzlete Kulán
Szövetraktár

KOVANDA SEBESTYÉN

kefe, ecset és messelőkészítő

KULA

Kereskedőknek

árajánlattal készséggel szolgál

HARISNYAKÖTÉST

és javítást

Fehérneművarrást

elvállal és gyorsan végez

Arth Magdolna

Kula Petőfi-utca 1524 hássz.